

# Acción Cooperatista

Organo de la Federación Regional de Cooperativas de Cataluña

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

### BARCELONA

25 ejemplares . . . . . 2,50 12 ejemplares trimestre. 7,50  
25 ejemplares trimestre. 15,00 6 ejemplares trimestre. 3,75

### FUERA DE BARCELONA

25 ejemplares trimestre. 15,50 12 ejemplares trimestre. 7,75  
Un núm. suelto, al año. 4,00

### La correspondencia literaria al Director

La correspondencia social y de propaganda al Presidente de la Federación Regional de Cooperativas Catalanas.

(Queda prohibida la reproducción de cualquier parte del contenido de esta Revista sin citar la procedencia).

Serán responsables de los artículos sus autores.

### Redacción y Administración:

Calle de la Aurora, 11 bis

BARCELONA

TELÉFONO 4892 A

## Las compras de los socios en las Cooperativas

La conducta de los miembros de la Cooperativa que sin precisión siguen comprando a los intermediarios merecen nuestras más acerbadas censuras.

Sabemos de camaradas que no pudieron saldar sus débitos con la tienda que les daba al fiado y como éstos ceden a fuerza mayor, sería injusto recriminarles.

Tiempo hace que venimos abogando porque se cree un Banco Cooperativo que libre a los obreros de blusa y a los de levita de las expropiaciones de los detallistas que les cobran caro, les sirven mal y hacen de los débitos cadena que esclaviza a los que precisan las compras al fiado.

Los socios que pueden realizarlas pagando al contado y por espíritu de rebeldía niegan su concurso a la Cooperativa que tienen obligación de favorecer por propia conveniencia y por disciplinas de solidaridad, son elementos malsanos que las Cooperativas ganarían mucho eliminándolos de sus listas.

Puede oírse nada más insensato que el hecho de prescindir algunos socios del pan de su Cooperativa, que tiene harinas superiores, está bien cocido, no falta ni un gramo al peso y se vende al precio más bajo de la plaza, para preferirlo de un intermediario que vende más agua que harina y está con una docena de mezclas, y en el peso las restas pasan las lindes de lo escandaloso?

¿A qué precio resulta este pan?

No es fácil calcular el agua que se adiciona para suplir la harina ni los gramos que faltan al peso legítimo.

Respecto a condiciones higiénicas, el más zote sabe cómo se digiere el pan mal cocido y recargado de agua.

No hablemos del carbón, porque mojado, con tierra en buena proporción y falta de peso, preferirlo al seco, limpio y de peso justo que expenden las Cooperativas, sólo lo hacen personas que llevan su ofuscación al colmo de la insensatez.

Las ideas progresivas de la Cooperación no están al alcance de esos desgraciados que tan neciamente las traicionan.

Estos discolos sólo abren la boca para criticar y en las Juntas generales sus iniciativas van siempre encaminadas a satisfacer pequeñas y ruines pasiones. No desdennan los cargos, antes bien los codician, pero son tan parcos en buenas obras como pródigos en la difamación.

Hay que prescindir de los emolumentos para poner remedio a estas contrariedades y aplicar revulsivos de gran eficacia.

Las Cooperativas deben llevar una estadística en que conste desde el día que ingresa cada socio las personas que tiene en su compañía a fin de poder apreciar en todo momento si las compras corresponden al consumo que prudencialmente se calculase.

No deben desempeñar cargo alguno en la Cooperativa los que se compruebe que se abastecen fuera de ella.

A los cooperadores que no compran en relación con las necesidades calculadas a su familia, se les dejará de abonar durante dos trimestres el tanto por ciento que deban percibir.

La estadística de compras por familia debe estar siempre a disposición de los socios y en los días de Juntas generales conviene tenerla muy a la vista.

No olviden nuestros camaradas que en algunas Cooperativas se originan serias complicaciones porque los detallistas consiguieron colocar entre el personal retri-

buido sujetos de su absoluta confianza que tenían la misión de embrollar los servicios y dar todas las confidencias que pudieran dañar los intereses de la Cooperativa.

Lejos, muy lejos estamos de merecer la tacha de cavilosos apuntando la idea de que los socios que no compran y entorpecen la marcha progresiva de la Cooperativa pueden ser fieles servidores de nuestros implacables enemigos.

RIVAS MORENO

## Anatole France

*Con la muerte de este gran literato, ha perdido el mundo de las letras una de sus más claras inteligencias. Con estilo propio y visión penetrante de las causas que mueven a los hombres en el torbellino de la vida social, France ha producido una extensa serie de obras. En todas ellas, su espíritu elevadísimo, al examinar las pasiones y los vicios humanos refleja una melancolía que es escéptica unas veces, pero que otras no es más que el efecto que sobre su afinada sensibilidad ejerce el espectáculo del dolor universal. Por ello se da el caso, quizás único en la literatura universal contemporánea, de que siendo Anatole France un hombre que ha vivido al margen de los cenáculos y de las capillitas literarias, ha logrado imponerse y ser admirado por todos los hombres de letras.*

*Pero uno de los aspectos que para nosotros es más interesantes en la vida de France, es su conducta como hombre civil. Hemos dicho que con ser tan extensa su popularidad y tan admirada su obra, jamás intentó convertirse en santón de una capilla. Al contrario, France se sintió siempre hombre del pueblo, y al pueblo acudió en todas las ocasiones en que vibraba el alma popular, no para halagarle o para crearse una aureola que repugnaba a su temperamento, sino obedeciendo sólo a los dictados de su pura y sensible conciencia.*

*Acudía a mítines y manifestaciones confundido con la multitud, aun siendo su edad ya muy avanzada; en cambio no participaba en las grandes ceremonias de la Academia Francesa, de la que era miembro desde largos años y a cuyas sesiones acudió contadísimas veces.*

*Aun en los momentos en que era temerario exponer opiniones que contrastaban con el ambiente artificioso creado por la gran prensa que se vende al mejor postor; como por ejemplo, en manifestaciones contra la guerra, o en pro de la supremacía de la civilidad contra el espíritu militarista y autoritario, France tomaba valientemente su partido con la misma serenidad de que impregnó siempre sus excelentes producciones.*

*Mucho han perdido las letras francesas en la persona de tan gran ciudadano, pero han perdido más aún todos aquellos que se acercaban a él para sentirse al amparo de su bondad y de su autoridad moral indiscutible e indiscutida.*

*Por la solidaridad espiritual que nos unía a este preclaro espíritu, creemos nuestro deber rendir el ínfimo tributo de estas líneas al gran hombre que fué Anatole France.*

J. C.

## ¿NEUTRALES O IDEALISTAS?

Séanos permitido decir cuatro cosas sobre los temas que se han planteado en estas columnas por los amigos Ventosa Roig y Perlasia, sobre neutralidad o idealidad de las Cooperativas.

Sostiene Ventosa, que es hombre de ideales, que las cooperativas deben ser neutras. Perlasia, que también es hombre de ideales, sostiene lo contrario.

Neutralidad es indiferencia. Indiferencia es carencia de voluntad. Neutralidad, indiferencia y falta de voluntad, es la herencia de un país ignorante y pobre.

Después que nuestros antepasados, a cambio de heroicas luchas y sacrificios hubieron conquistado un poco de libertad, allá a mediados del siglo pasado surgieron los casinos de recreo. La mayor parte inscribieron en los estatutos por que se regían un artículo que poco más o menos decía lo siguiente: "Queda prohibido en todos los departamentos de esta sociedad, hablar de política ni religión".

El artículo se hacía cumplir al pie de la letra, aunque a veces para cumplimentar los deseos de algún poderoso o cacique, la Junta del Casino asistía a alguna procesión o intervenía en las elecciones, comprometiendo a sus representados. Todo por el buen nombre de la Sociedad.

Al Casino se podía ir a embriagarse, a jugarse el dinero y a sostener conversaciones obscenas e inmorales. Todo ello cuaja en el cuadro del referido artículo sobre neutralidad.

Al surgir las cooperativas, muchas copiaron de los Casinos sus vicios y su "neutralidad". Y algunas siguen la vida casuística.

Pocas son las entidades cooperativas que se han fundado en esta región catalana que no sea haciendo declaración de neutralidad. Pero es que tal como se ha venido actuando en los medios obreristas en Cataluña, no podía ser de otra manera, y actualmente la mayor parte de ellas sería tanto como asestarles un golpe de muerte el pretender cambiarles radicalmente la trayectoria que se tienen impuesta.

El compañero Ventosa defiende como un dogma la neutralidad cooperatista.

Disentimos de su opinión. Somos partidarios — lo creemos lógico — de que si en una población hay un gran ambiente para un determinado ideal, los cooperatistas tengan la Cooperativa como un templo más para servir y propagar el ideal que más abunda en el pueblo.

Contra nuestra tesis se argumentará que así algunas minorías se quedarían fuera de la Cooperativa, no siendo justo, toda vez que todos somos consumidores. Verdad. Pero también es cierto que siendo los obreros todos, en más o en menos, explotados, siempre los hay que hacen la causa de los explotadores.

Esto no quiere decir que la neutralidad cooperatista no tenga que respetarse en pueblos "neutros" o carentes de ideal.

¡En los tiempos actuales, no concebimos ni nos explicamos cómo los obreros pueden ser neutros!

Claro está que así como para levantar un edificio se necesitan materiales, así también una entidad, para dejar de ser neutra, necesita que la mayoría de sus asociados sean gentes que coincidan en un mismo ideal.

Al amigo Ventosa, seguramente que le inspiró escribir el artículo defendiendo la neutralidad cooperatista, el haberse constituido en Barcelona una Cooperatista socialista: "La Internacional".

Si nuestros correligionarios barceloneses cuentan con reunir medios para sacar

a flote su Cooperativa, han hecho bien en constituir la.

En una ciudad que, al parecer, se ha jugado a la fundación de cooperativas—y cada palo aguante su vela—, siempre cabe una más, máxime cuando ésta está inspirada en un sentido netamente obrero y colectivista. Pero tememos que a la nueva entidad le surgirán muchos obstáculos en el camino que la pueden llevar a una vida raquítica, cuando no al fracaso. Y tal vez las energías que algunos camaradas tendrán que emplear en la Cooperativa, serán energías restadas a otros métodos de lucha para fomentar el ideal socialista en una ciudad donde apenas es conocido.

Dado lo diseminados que están por las distintas barriadas los socialistas barceloneses, ha de ser un gran obstáculo y de una gran dificultad el llevar a flote una Cooperativa socialista. Recordemos "La Cosmopolita".

Nuestra opinión es que, seguramente, hubiera sido más provechoso que los militantes y simpatizantes del Partido Socialista en Barcelona, que no son socios de ninguna Cooperativa, hubiesen pedido el ingreso en alguna de su barriada, la que más estuviera injertada de obrerismo y colectivismo.

Ello les hubiera ahorrado mucho trabajo y tal vez con más resultado. Fundar una Cooperativa y darle vida en una población como Barcelona, en los tiempos actuales, no ha de ser cosa demasiado fácil. Pero volvamos a lo de neutralidad.

En Cataluña, alrededor de la neutralidad cooperatista se está forjando un nuevo dogma. Así como unos han querido hacer pasar el sindicato obrero como un ungüento "cúralotodo", otros tan erróneamente—a nuestro modesto entender— como aquéllos, quieren demostrar y hasta aseguran, que las cooperativas se bastan para llevar a cabo la emancipación económica de la clase obrera.

No se conoce ninguna medicina que pueda ser aplicada a todas las enfermedades. Difícilmente se hallará un específico que sea compuesto con una sola materia. Y si esto sucede en la patología, cosa parecida ocurre en la sociología.

El problema social es uno y único. Pero los medios para conseguir acabar con la propiedad individual y la explotación del hombre por el hombre, necesariamente han de ser varios, dado el engranaje con que se mueve la actual sociedad.

Es de creer que si la clase trabajadora ha de conseguir acabar con el régimen capitalista por el único medio que algunos equivocadamente propagan—la cooperación neutra—, podemos esperar sentados, ya que ello seguramente que no ha de ocurrir antes de una docena de siglos, y esto si antes la clase dominante no ha acabado con las cooperativas, haciéndoles imposible la existencia con impuestos y gabelas.

La vida moderna tiene una gran complejidad, se desarrolla en tan variadas fases, que con los medios de la acción sindical y cooperatistas neutras—aislados cada uno de por sí o bien complementados—quedan intactos una multitud de problemas que de no atajarlos han de ser una poderosa valla infranqueable para conseguir derribar el pedestal en que descansa esta hipócrita sociedad, que se sostiene con el favor y el privilegio, en la que unos se hartan sin producir nada y otros muchos, produciéndolo todo, mueren de inanición.

Tal vez otro día proseguiremos sobre el mismo tema.

## Hacia la Cooperativa única

Después del resultado obtenido con la Sección Económica de la Cámara Regional, y ahora con la fusión de cooperativas del distrito VII, lo que nos ha demostrado las dificultades para hacer una acción de conjunto, no hemos de desmayar, sino que tenemos que estudiar las causas de estos fracasos y a más estudios nuevos elementos para encauzar a las cooperativas hacia una acción común.

De haberse consolidado el almacén al por mayor de las cooperativas, éste hubiera traído como consecuencia la unificación de las cooperativas; pero demostrándose que ellas no tienen confianza en organismos de conjunto, hemos de trabajar por la fusión de las cooperativas en una COOPERATIVA UNICA, y entonces a sus asociados les merecerá más confianza por tener una intervención más directa en la administración de sus intereses.

Es necesario que todos los compañeros se preocupen de esta cuestión tan vital.

No hay derecho a que, aisladamente, sin fin de compañeros nos sacrifiquemos en nuestras respectivas cooperativas para obtener una cosecha tan reducida.

Hay que juntar nuestras parcelas de terreno para convertirlas en un gran campo y poder labrar las tierras con tractores; y al explicarlo así quiero decir: hay que juntar nuestros intereses para emprender grandes obras; hay que juntar las energías esparcidas, y muchas casi inútiles, para hacer una gran organización.

Nuestras diferencias de capital colectivo o de capital individual pueden quedar bien solventadas; nuestros recelos de conservación de nuestros intereses creados con nuestro sacrificio, quedarán pronto apaciguados, a medida que veamos levantar el edificio de la Cooperación.

Nuestra administración, nuestro régimen de compras, la reducción de artículos de nuestras tiendas mejorarán y tomarán un gran empuje, porque tendremos medios para poseer gente competente, aunque sea seleccionando la que ya tenemos; podremos ir directamente al productor; podremos producirnos, fabricarnos una buena parte de artículos; podremos poseer todos los artículos sin tener que ir los asociados a adquirir, ni uno por excepción, al comercio privado, por tener el consumo numeroso, por tener la venta asegurada.

Pensadlo bien compañeros cooperativistas. En estos momentos en que acaba de celebrarse la Exposición I. C. de G., fijaos en las reseñas de nuestro órgano y veréis cómo las grandes obras las realizan las grandes Cooperativas; veréis que donde la cooperación está más extendida y más completa es donde existen entidades con centenares de sucursales y miles de asociados, y si después de cooperativistas sois obreros y aspiráis a un régimen social mejor, pensad que tal como están las Cooperativas, hoy no son ninguna ventaja, ningún auxiliar para el día de mañana, porque les falta organización, centralización, cosas necesarias en los momentos de cambiar una sociedad.

Como cooperativista, compañero, si eres fiel a la finalidad del cooperativismo, conviéndrse conmigo en la necesidad de ir a la Cooperativa única!

Y si además de cooperativista eres obrero y tienes a la Cooperativa como un auxiliar

conviéndrse conmigo en la necesidad de un fuerte organismo que se pueda hacer cargo de la distribución.

¡Viva la Cooperativa Única!

Ramón COMAS

## Cultura cooperativista

El grupo pro cultura de "La Fraternidad", de la Barceloneta, prosiguiendo sus tareas emprendidas en pro de la elemental cultura física e intelectual de sus miembros, efectuó el día 5 de octubre una excursión colectiva a Villanueva y Geltrú, para visitar lo más notable que en el aspecto cultural y cooperativista posee dicha población.

Organizada la mencionada excursión por dicho grupo, de acuerdo y en colaboración con los camaradas Nolla y Ventosa Roig, de aquella localidad, salieron de ésta un buen número de socios de "La Fraternidad" y algunos compañeros de otras cooperativas.

Con el debido permiso, cedido gratuitamente por la dirección de la casa Pirelli,

visitamos todas las secciones de tan importante fábrica, acompañados por el digno secretario de la dirección, facilitándonos toda clase de detalles relacionados con la fabricación de cables, neumáticos, macizos, etc.

Seguidamente nos trasladamos a la Escuela Industrial, visitando las distintas secciones de Metalurgia, Carpintería, Electricidad, Arquitectura, Hilados, etcétera, las cuales sirven de preparación y aprendizaje para efectuar los primeros ensayos a los alumnos según la vocación que cada cual siente. Hay clases diurnas para alumnos profesionales y nocturnas para reformar la técnica de los obreros.

La impresión que obtuvimos todos fué excelente, pudiendo comprobar la labor que en sentido de perfección la técnica profesional, tan necesaria, realiza dicha Escuela.

Visitamos además el Laboratorio de Higiene, cuyo encargado es nuestro buen amigo Ventosa. La cooperativa "La Regeneradora Villanovesa", el Centro Fe-

## Reunión de la Junta Provincial de Abastos

El día 10 del actual reunióse, convocada por el nuevo gobernador civil, señor Miláns de Bosch, la Junta Provincial de Abastos de Barcelona, que no se había reunido desde primeros de abril del corriente año.

En la reunión estuvo presente, además de los vocales que componen la Junta, el alcalde de la ciudad, señor Barón de Vivei.

Después de un afectuoso saludo del gobernador a los reunidos, dijo que ha venido a Barcelona con indicaciones precisas de Madrid para que se ocupe con toda atención del problema de las subsistencias. Por esto—manifestó—una de las primeras cosas que he efectuado es el convocar a esta Junta de Abastos, que entiendo debe actuar poniendo las cosas en su lugar ateniéndose a lo legislado.

A continuación se da lectura al acta anterior, que es aprobada con la indicación previa de algunos vocales de que ella no refleja de una manera exacta los asuntos tratados en la última sesión.

También algunos de los vocales hacen constar que no se hacen responsables de lo que ha venido haciéndose en nombre de la Junta de Abastos durante estos seis meses últimos, ya que la Junta no se ha reunido y ni siquiera ha actuado la Comisión Permanente de la misma. Une su voto también a ello el representante de la F. P. de Cooperativas, indicando que los organismos deben actuar o sobran ellos y los cargos.

Después de manifestar que constará en acta todo lo manifestado, el gobernador, muy diplomáticamente elude la discusión del por qué no ha actuado la Junta, y se pasa a la lectura de la Memoria que presenta el señor Pérez Acosta, delegado representante del que fué gobernador señor Lossada, y que es quien ha asumido la autoridad total durante estos últimos meses.

Explica el señor Pérez Acosta en su trabajo las causas que a su juicio le indujeron a solicitar del gobernador una autoridad y autonomía completa para poder actuar. Seguidamente da cuenta de los trabajos efectuados para conseguir el abaratamiento del pescado y los obstáculos hallados para conseguirlo.

Dice que al intentarlo se encontró con una sociedad llamada de Pescadores que ejercía un verdadero monopolio en combinación con algunos armadores del Norte, y cuyo presidente y secretario eran los principales accionistas. Se comprobó que llegaron a obtener beneficios de un 300 por 100. Por considerarla inmoral indica que disolvió la entidad, mandando el asunto al Juzgado, en donde se halla la causa, por cierto estacionada.

El gobernador llama la atención acerca de este detalle al señor presidente de la Audiencia.

Indica después el señor Acosta los trabajos efectuados para instalar en los mercados y en algunas barriadas de Barcelona puestos reguladores de venta de pescado, que a su juicio es el mejor medio para evitar el abuso de los otros vendedores. De estos puestos funcionan ya algunos, y dice que como una prueba de lo que esto perjudica a los acaparadores, el hecho de que se haya llegado a coaccionar por todos los medios a los mayoristas que sirven a estos puestos para que no lo efectúen.

El mismo procedimiento dice que siguió contra una sociedad que explotaba el negocio de la carne, que disolvió y mandó el atestado al Juzgado militar, en donde

deral, La Cooperativa de Pescadores, El Museo Balaguer y la Biblioteca, que contiene una riquísima colección de volúmenes valiosos. El bibliotecario, señor González, joven de reconocidas aptitudes intelectuales, nos recibió atentamente, facilitando cuantos datos le pedían los visitantes.

Las atenciones afectuosísimas prestadas a los excursionistas por los compañeros Nolla, Ventosa y Roig y otros compañeros de la Junta de "La Regeneradora", cuyos nombres sentimos no recordar, fueron de las que no se olvidan en el transcurso del tiempo.

Al regresar solamente pronunciaban los labios de los entusiastas excursionistas elogios de agradecimiento para quienes saben hermanar el cordial cooperativismo con la exquisita amabilidad, y frases de satisfacción por las joyas culturales admiradas y que engalanan con la fastuosidad del progreso, la simpática ciudad de Villanueva y Geltrú.

TINO

## Federación Provincial de Cooperativas DE TARRAGONA

Continúan con gran entusiasmo todas las Cooperativas de esta Federación actuando de una manera que merece plácemes, en las compras colectivas que se efectúan, lo cual ha demostrado prácticamente los grandes beneficios que puede proporcionar a todas las Cooperativas este sistema, a medida que vaya afianzándose la confianza en los elementos que actúan al frente de las organizaciones.

\*\*\*

El día 5 del corriente, tras rápida y traidora enfermedad, dejó de existir nuestro querido compañero Juan Borjas Domingo.

El compañero Borjas dejó bien demostrado, durante el tiempo que perteneció a la Cooperativa "Obrera Tarragonense", el gran cariño que sentía hacia esta Sociedad, defendiendo nuestros ideales sociales y económicos desde el punto de vista colectivo. Desempeñó diferentes cargos en la administración de la misma, y últimamente el de vocal de la comisión de Instrucción y Recreo.

Reciban la familia y los compañeros de la "Obrera Tarragonense" nuestro más sentido pésame y descansen en paz el finado, de cuya actuación debemos tomar ejemplo de imitación.

\*\*\*

También el día 6 del corriente la misma entidad tuvo la desgracia de perder otro de sus afiliados, el cual había desempeñado el cargo de secretario de la misma. El finado, compañero Ramón Llorens Rovira, tuvo la desgracia de tener que soportar una larga y terrible enfermedad, la que le ha llevado al sepulcro, siendo insuficientes los auxilios de la ciencia, los cuales ni por un solo momento han sido regateados por la familia del finado.

Tanto la familia como los compañeros de la "Obrera Tarragonense", reciban nuestro más sentido pésame.

Ramón PIE

## Unión de Cooperativas para la Fabricación de Pastas para Sopa

ALTAS

Las últimas Cooperativas ingresadas en calidad de asociadas son: Cooperativa del Sindicato Agrícola, de Teyá; La Portorriqueña, de Mataró y La Vanguardia Obrera, de Barcelona.

Como consumidoras han ingresado las Cooperativas La Auxiliar Obrera, de Olot, y La Previsora, de esta ciudad.

Nuestra "Unión", pues, crece cada día más gracias a la colaboración de las Cooperativas de Cataluña; no perdemos, por lo tanto, la esperanza de que, a no tardar, ni una de las Cooperativas de nuestra región deje de colaborar con nosotros.

NUESTROS TITULOS

Ha quedado cubierta la suscripción de los 400 títulos de a 100 pesetas que fué emitida al constituirse nuestra entidad.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Como sea que todavía faltan algunas entidades que no han traído la libreta de capital y Título que se les amortizó por acuerdo de la última asamblea, advertimos que para el buen régimen de todos es preciso que antes de finir el presente mes nos entreguen los referidos documentos.

CUADRO DE VENTAS

Septiembre de 1924, 16.643'85 pesetas; septiembre de 1923, 12.651'88; diferencia en más en 1924, 3.992'47.

LA JUNTA

## Clausura de la Exposición de Gante

La Exposición Internacional de la Cooperación y Obras sociales que en Gante se inauguró el 15 de junio, fué clausurada el 15 del pasado mes, según estaba anunciado.

Como acto de clausura fué celebrado el día 16 por la tarde un banquete en el salón restaurant del local de fiestas que en la calle Neuve-St. Pierre posee la cooperativa Vooruit.

El acto tuvo carácter íntimo y al mismo fueron invitados los elementos que más han contribuido al buen éxito de la Exposición. Asistieron unos 40 delegados extranjeros, y ocupó la mesa presidencial como director que ha sido de la Exposición, el camarada Anseele, quien tuvo a su lado a Willy y Víctor Servy, padre e hijo, que han sido los activos secretarios del gran certamen internacional.

Representando a la organización cooperativista de Cataluña y al propio tiempo a España, asistió al acto nuestro compañero Durán y Guardia, para dirigir el embañaje y el retorno a España de los objetos que han sido expuestos por los cooperativistas catalanes.

Al final del banquete hubo los indispensables discursos.

Anseele agradeció a todos el concurso aportado, al cual ha sido debido el buen éxito alcanzado por la Exposición. En sus manifestaciones de agradecimiento no olvidó a nadie, desde las organizaciones cooperativas de cada país hasta los más modestos empleados que han prestado sus servicios en la E. I. C. O. S. A todos, dijo, corresponde parte del éxito.

Glosó lo que, tanto prácticamente como idealmente, ha representado la Exposición, indicando la conveniencia de repetir estos certámenes, que instruyen a los cooperadores y que mueven a formar parte de nuestras filas a los que todavía no lo hacen. Aludió a la Exposición que con el mismo carácter ha de tener lugar en Rochdale cuando se celebre el centenario de la primera cooperativa que establecieron los "pioneros", diciendo que la mayor labor de preparación que puede hacerse para ello es la de organizar exposiciones nacionales análogas.

Hablaron después Víctor Servy, el profesor italiano Cassalini en nombre de los delegados extranjeros, y un representante del periódico "Le Peuple", de Bruselas, en nombre de la Prensa.

Terminó el acto en medio del mayor entusiasmo y fraternidad, con cantos de los obreros gantenses, que inició el propio Anseele y que terminaron en un "folklore", o sea con canciones típicas populares de la mayor parte de las naciones que en el acto se hallaban representadas.

Se hallan camino de España las 52 cajas en las cuales vienen los objetos que en Gante han expuesto las cooperativas y obras sociales de Cataluña. Entre ellas viene una reproducción del grupo escultórico de Sarteel, que representa la Cooperación levantando el mundo, y que adornó la plazoleta que en la Exposición construyó la Alianza Cooperativa Internacional.

Han sido cursadas a las entidades que han sido concurrentes a la Exposición cartas solicitando el reembolso al Comité del importe de los trabajos realizados, de las fotografías, montaje de las mismas, cuadros, etc., que el Comité pagó por cuenta de las entidades. A éstas rogamos hagan efectivos cuanto antes dicho importe, pues el Comité debe atender con premura a otras atenciones.

Próximamente será cursada otra carta indicando a cada entidad lo que le corresponde pagar por el espacio ocupado en el stand y que en total anticipó la Comisión española.

Por el mucho original que tiene ACCION COOPERATISTA y el haber tenido que publicar la reseña del Congreso Cooperativista Internacional que en Gante se ha celebrado, hemos dejado de publicar la reseña de stands que de la Exposición hacía nuestro compañero Durán y Guardia.

Finalizada ya la Exposición, quizás no tengan ya interés de actualidad dichas informaciones. No obstante, no queremos dejar por terminadas las mismas sin reseñar, lo más detalladamente posible, el stand de España, lo cual efectuaremos en el próximo número.

Sabemos que la Quinta de Salud "La

Alianza" se propone dedicar un número extraordinario de su Boletín mensual a la Exposición de Gante. Serán publicados trabajos inéditos alusivos a la Exposición y profusión de grabados del stand de Cataluña.

## Federación de Cooperativas de Barcelona

La Junta de la F. P. tenía el propósito de convocar Asamblea general de entidades federadas, en el próximo mes de Noviembre, mas teniendo en cuenta que nos hallamos en los últimos meses del año y con el fin de que la Memoria-Balance alcance los años 1923 y 1924, especialmente este último, que ha sido de gran actividad y que comprende asuntos de importancia suma que deben ser conocidos, ha creído conveniente aplazar la referida Asamblea provincial para celebrarla durante el primer trimestre del 1925, procurando que coincida con la asamblea de la Federación Regional.

Además, convencida la Junta de la Provincial de que sus Estatutos no responden

## Cooperació sindical

Quan s'establí la primera Cooperativa a Rochdale, l'Economia Política va sentir-se més honrada i el món moral trovà indubtablement una força nova i renovadora.

S'ha escolat una centúria des de que els coratjosos "pioners" obriren l'exemplar botigueta i d'aquell esperit—les ombres espirituals són sempre ubèrrimes—és eixida aqueixa plèiade immensa d'institucions cooperatives que arréu del món són avui com rucs febrós que el laboren les bresques que han de gustar llavis, a ben segur, més purs que els nostres.

## El XI Congreso de la Alianza Cooperativa Internacional

(Final de la reseña)

### QUINTA Y SEXTA SESIONES

El miércoles por la mañana procedió el Congreso a examinar algunos de los artículos de sus estatutos propuestos para la reforma, referentes a la composición del Comité Central y del Comité Ejecutivo.

Estas cuestiones no provocaron ningún debate de interés. La delegación rusa propone que se aumente hasta nueve el número de miembros del Ejecutivo y que se dé a Rusia una representación en su seno.

El secretario contesta que la constitución del Ejecutivo no se hace como la del Comité Central, por representación numérica proporcional a la fuerza de cada organización nacional, sino que es elegido libremente entre los miembros de éste.

#### El Comité Central es reelegido

El Congreso procede a la elección del Comité Central según las propuestas hechas por las organizaciones nacionales afiliadas. La mayoría de los miembros propuestos son los que ya formaban parte del mismo. Así resulta que el Comité Central es reelegido por el Congreso. En calidad de miembros de honor son elegidos E. Anseele y miss Davies.

He aquí los miembros que integran actualmente el Comité Central de la A. C. I.:

Armenia: Nicolai Courselle. — Austria: Dr. Renner y Mrs. E. Freundlich.—Bélgica: Victor Serwy.—Bulgaria: K. T. Bozvelieve.—Checoslovaquia: Emil Lustig, Adalbert Fiser y A. Diet.—Dinamarca: Anders Nielsen, L. Broberg y N. Porse.—Estonia: J. Kukk.—Finlandia: Hugo Vasenius, Viktor Fagerstrom, Vaino Tammer, y Vaino Hupli.—Francia: Profesor Charles Gide, A. J. Cleuet, E. Poisson y A. Thomas.—Georgia: Malaquie Toroshelidze.—Alemania: R. Assmann, H. Kaufmann y H. Lorenz.—Gran Bretaña: Sir T. W. Allen, W. Gregory, A. H. Jones, W. R. Rae, R. Stewart, A. Whitehead y J. J. Worley.—Holanda: G. J. D. C. Goedhart.—Hungria: E. de Balogh. — Italia: A. Vergmanini y Dr. A. Schiavi.—Letonia: Vilis Silins.—Lituania: P. Salcius.—Noruega: A. Juell.—Polonia: M. Rapacki.—Rusia: L. M. Khinchuk, A. A. Kissin, M. G. Toroshelidze y D. Kutuzoff.—Suecia: A. Oerne, A. Johansson.—Suiza: B. Jaeggi y Dr. A. Suter.—Ucrania: Goettler, Wetochken, Kelmanson, Nuninow, Blacher, Leubchenko y Kolchinoki.—Estados Unidos: Dr. J. P. Warbasse.—Yugoeslavia: Michael Avramovitch.

Tres países se hallan sin representación, y son el Japón, Rumania y España. La ausencia de nuestro país es debida a haber creído la Federación Regional de Cataluña que era preferible, antes de aceptar el lugar que se nos había conferido, intentar la creación de la Federación nacional española.

#### Los fascistas quieren hablar

Algunos de los delegados italianos son representantes de cooperativas fascistas, y

Felicitemos a la Junta de La Alianza por su laudable propósito, y cuando aparezca el Baletín de referencia nos ocuparemos del mismo con la extensión debida.

a las actuales necesidades de la organización, ha tomado el acuerdo de proponer a la próxima Asamblea la modificación de aquéllos, presentando un proyecto de Reglamento.

Al propio tiempo y para los efectos de la situación económica, se ruega a las entidades de la provincia que no se hallan al corriente de sus cotizaciones, normalicen su situación cuanto antes, a base de su venta efectuada en el último trimestre, pues en la Memoria que se publicará se indicarán los nombres y se propondrá la expulsión de las cooperativas que, perteneciendo a la organización, no cumplan sus deberes federativos.

Car la Cooperació, doctrina harmònica i transitiva, és una realitat que s'inicia minvant impureses mercantilistes, combatent apropiacions innecessàries i guanys expoliadors, però que pot afirmar-se algun dia, per la seva pròpia universalitat, com un dels factors més decisius de transformació i d'enderrocament de l'actual societat capitalista.

La gentil puixança del moviment cooperatiu, ben clarament i amb quina mirífica perspectiva, s'albirava en l'Exposició que s'ha celebrat suara a la ciutat de Gant.

I davant de l'esforç fantàstic fornit per la "calderilla" d'una part relativament migrada del proletari, cal preguntar-se si no és la Cooperativa el baluart més formi-

dable que pot oposar-se a la folla concupiscència burgesa.

El Cooperatisme mundial mou avui capitals importantíssims, no solament per numerari i productes manufacturats, sinó també en edificis, maquinària, utilitatge industrial, volum creditici, depòsits bancaris, hospitals, clíniques i alteres obres d'assistència social.

La virtualitat de la Cooperació econòmica s'ha palesat en la Rússia soviètica, on entremig de les explicables perturbacions hagudes, ha constituït un potentíssim motor d'activitats i ordinació. El "Centrosyus"—organisme central de totes les operacions cooperatives de Rússia, amb quinze milions d'afiliats—relitza, anyalment, operacions per cents de milions de rubles or. El "Banc Popular de Moscou" va girar l'any passat més de sis mil milions.

\*\*\*

La Cooperativa, podrà dir-se, és una estructura econòmica que ofereix moltes característiques del Capitalisme. Res més erroni. La diferència aquí és de finalitat, i aqueixa és, en tot cas, la més essencial.

La Cooperativa és un organisme fonamentalment anti-burgès i pot devenir, el dia que el Sindicalisme l'adopti, l'instrument més eficaç de lluita contra el Capitalisme, per a convertir-se després en la cèlula d'una nova forma d'organització social.

La Cooperativa serà un jorn l'origen de totes les reivindicacions obreres. Les classes treballadores organitzades, en un anheli sincer i positiu de veritable emancipació, trobaran en la Cooperació un broll inextinguible d'energia resistent i constructiva, d'apoi material i moral i d'elevació prestigiosa.

La Cooperació serà el port de refugi en la treva de la lluita, el reconfort en el desmai, el consell en la desavenença i, a tot hora, un estímul i un exemple de la justícia que esperem.

I quan tots els treballadors del món formin en les cooperatives, qui dirigirà la vida política, econòmica i social dels pobles?

GLICINI

impulso de los grandes almacenes mayoristas que por medio de las Uniones locales, teniendo en cuenta la mentalidad y los métodos propios de cada país.

Contestando a M. Totomianz, dice M. Mendal que por su parte no ve inconveniente en el método de absorción que aquél expone, pero que requiere grandes sumas disponibles, pues precisamente los capitalistas no tienen costumbre de dejarse abrazar por aquellos que no tienen dinero. Concluye que es necesario ir reuniendo grandes capitales para realizar la república cooperativa de que hablaba Albert Thomas el día anterior.

Con la aprobación de esta ponencias y de sus conclusiones termina la sesión de la mañana.

### LAS MUJERES Y LA COOPERACIÓN

En la sesión de la tarde el Congreso aborda el examen de la ponencia de la ciudadana Freundlich, que trata del papel que pueden desempeñar las mujeres en el movimiento cooperativo; al principio de la discusión ésta apoya sus conclusiones en pro de una organización autónoma femenina, cuya misión sería atraer las mujeres hacia la cooperación. "Queremos educar—dice— a las mujeres, porque estamos convencidos de que si hoy no están en cuerpo y alma a nuestro lado, es porque desconocen lo que son y lo que pueden ser las cooperativas. Esta acción entre las mujeres la han de realizar las mismas mujeres. Los hombres debéis ayudarnos, pues mientras no hayáis convencido a las mujeres no podréis vislumbrar vuestro triunfo. Vosotros debéis destruir la leyenda de la inferioridad de la mujer, llamándola a vuestro lado para administrar y dirigir las obras cooperativas."

Mme. Freundlich demanda al Congreso que vote sus conclusiones y que ordene su aplicación en todas partes.

Pero este tema que parecía no haber de dar gran juego toma una amplitud no sospechada, que indica claramente la gran influencia que en el seno del movimiento han adquirido ya las mujeres; son en gran número las demandas de intervención en el debate en pro y en contra de las conclusiones.

He aquí el aspecto de la discusión; por un lado se manifiestan ciertas resistencias de parte de la delegación alemana a aceptar las conclusiones; por otro lado las mujeres rusas, ucranianas y checoslovacas combaten la ponencia porque creen que la labor de las mujeres se ha de desarrollar dentro de las mismas organizaciones de los hombres, sin formar una internacional aparte. En este sentido intervienen con dos discursos magníficos las ciudadanas Ostroyaska, rusa, y Kamenska, checoslovaca, siendo, de entre las oradoras, las dos intervenciones más importantes, por la amplitud de miras que los inspiraba y el cono-

pretendiendo explicar la situación de la cooperación en su país, han dirigido una demanda de autorización a la mesa del Congreso. Esta autorización no ha sido concedida.

Por otra parte, como había sido presentada al Ejecutivo una protesta contra los métodos fascistas y debía ésta someterse al Congreso, los delegados italianos han apoyado una contraproposición en la que se pedía el envío a Italia de una comisión oficial de la Alianza para hacer un detenido estudio de la situación y de sus precedentes antes de ser aprobado el voto de censura.

A continuación el Congreso empieza el examen de dos importantes trabajos presentados por el representante alemán M. Max Mendel, y por el inglés T. W. Allen, Ambos tratan el mismo tema que es:

### EXTENSIÓN, FORMAS Y LÍMITES DE LA PRODUCCIÓN COOPERATIVA DE CONSUMO

Estas dos ponencias llegan a la conclusión de que es necesario hacer cada día más extenso el campo de la producción cooperativa. Pero como apreciamos de gran importancia estos trabajos, creemos preferibles publicarlos separadamente en números sucesivos que hacer aquí un extracto que no tendría más que un relativo valor de información.

Sobre estas dos ponencias no ha habido gran discusión, lo que prueba que reflejan el sentir unánime de los miembros del Congreso.

M. Totomianz observa que en las mismas se refleja la preocupación de dar la mayor extensión posible a la producción cooperativa. ¿Por qué no se tienen en cuenta—pregunta— las experiencias realizadas en Checoslovaquia, en Suiza, en Alemania, en donde se ha creído que podía combatirse al capitalismo abrazándole amablemente, y así es como usando de una cierta táctica, se han apoderado las cooperativas de un buen número de empresas privadas?

Mr. Allen cree que lo que más puede facilitar el desarrollo de la producción cooperativa es la institución de los almacenes al por mayor. Concentrando los esfuerzos alrededor de estas instituciones mayoristas se logran las mejores condiciones para establecer industrias conocidas que son bien las propias necesidades. Es verdad que la perfecta organización de estos almacenes requiere grandes capitales, pero acoplando los esfuerzos de todos se puede lograr reunidos. Otra de las grandes ventajas que esto proporciona es la facilidad de establecer relaciones internacionales.

Mr. Mendel cree que la producción cooperativa puede desarrollarse lo mismo al

cimiento claro que demostraban del problema femenino. Ambas llegan a la conclusión de que lo que interesa es crear fuertes organizaciones en donde los dos sexos se hallen en igualdad de condiciones.

Se producen algunos incidentes, en particular cuando la delegación alemana propone que se dé el debate por terminado, y cuando el presidente declara que las enmiendas presentadas por las mujeres rusas no pueden ser puestas a votación por su tendencia política.

**ULTIMA SESION DEL CONGRESO**

**LA NEUTRALIDAD COOPERATIVA**

La última sesión ha sido también bastante movida a causa de una resolución presentada por una parte de la delegación inglesa, así redactada:

"El Congreso cree necesario recordar a sus miembros que con todo y respetar la autonomía de sus adheridos, la Alianza no puede aceptar que se pretenda, por parte de quien sea, atentar contra el principio de su neutralidad en materia política y religiosa, punto fundamental de su constitución y que ha sido aceptado por aquellos que se han adherido a ella.

"El Congreso ordena a sus Comités Central y Ejecutivo que reclamen, y aun que exijan, si es preciso, de las organizaciones adheridas, el compromiso formal de respetar esta neutralidad y de no inmiscuirse en los asuntos de las organizaciones cooperativas extranjeras, respetando el derecho de cada cual de conducirse libremente sin ingerencias extrañas.

"En caso necesario, el Comité Ejecutivo propondrá al Comité Central la adopción de las medidas que crea oportunas."

Mr. Rae defiende esta resolución, que es el punto de vista de los cooperadores ingleses, según él, que no aceptan la división en clases, partidos o sectas; y que por tanto admiten a todos los que aceptan los principios de Rochdale y los practican con sinceridad, cualesquiera que sean su posición social, su opinión política o su creencia religiosa.

En este debate se marcan las dos tendencias que han dominado hasta ahora en el Congreso. Rusia, Ucrania y Checoslovaquia apoyan el criterio que manifiestan

Por fin la ponente hace algunas declaraciones y contesta a todos los interpellantes; a las rusas y checoslovacas les dice que el tener las mujeres su organismo aparte no significa mantener las diferencias de sexos, sino dar a las mujeres la libertad para que se organicen según su temperamento.

Las enmiendas rusas son rechazadas y se adoptan las conclusiones de la ponencia de Mme. Freundlich.

en particular Fischer y Kissin, que es, en síntesis, el de que la neutralidad de las cooperativas va contra los intereses de los cooperadores en tanto que obreros. Y siendo la cooperación un movimiento que ha nacido y se ha formado entre la clase obrera, no puede permanecer indiferente a la acción de clase.

A esta tendencia oponen los ingleses, alemanes, suecos y dinamarqueses la objeción de que el movimiento cooperativo, por ser de índole económica, no puede sujetarse a normas que harían azarosa su existencia. Los obreros tienen en las organizaciones políticas y corporativas el terreno a propósito para sostener la lucha contra sus adversarios.

Después de una discusión que en ciertos momentos es apasionada, se aprueba la resolución inglesa por 397 votos contra 183.

Se puede decir que el Congreso ha terminado sus tareas. Falta aprobar la ponencia de Gaston Levy.

**LA FUNCION DE LOS BANCOS EN EL DESARROLLO DEL MOVIMIENTO COOPERATIVO**

Extenso y documentado trabajo es éste, cuya importancia ha sido por todos reconocida. Con carácter de estudio aparte daremos más adelante un extracto del mismo.

Después de liquidar algunos puntos de orden administrativo, M. Goedhart agradece a los cooperadores belgas la recepción que han hecho a los congresistas, y después de un discurso apropiado levanta la sesión.

Un numeroso grupo de congresistas entona "La Internacional".

**Una fiesta literario-cooperatista**

Atentamente invitados por la Junta de "La Dignidad", asistimos el 12 del corriente a la simpática fiesta literaria organizada por el Grupo Pro-Cultura, bajo forma de unos Juegos Florales. Ha sido un modo original de celebrar la fiesta de Las Cortes, la extensa barriada en la que "La Dignidad" y "El Reloj" dejan sentir, cada día más, su influencia.

La fiesta resultó muy brillante, contribuyendo a ello la gran concurrencia y la perfecta organización, en la que pusieron todo su empeño y su saber los compañeros de dicha entidad. La representación del bello sexo era muy numerosa y realizaba aun más el acto.

El local estaba engalanado como en días de gran fiesta. En el escenario se había instalado el trono para la reina elegida por el poeta premiado con la flor natural y siales adjuntos para su corte de Amor. Al escenario se llegaba por un pasillo alfombrado que arrancaba desde el centro de la sala. Profusión de plantas y flores servían de ornamento y marco a la escena.

A las cuatro y media de la tarde tomaron asiento en el estrado los representantes de la Junta directiva y del Grupo pro-cultura y el Jurado calificador de los trabajos presentados.

El compañero B. Martí Homs, en un lacónico: "Queda obert l'acte", da principio a la fiesta. Acto seguido, el secretario del Jurado anuncia que el mantenedor, señor Eladio Gardó, va a pronunciar su discurso. Y así es en efecto. Se adelanta don Eladio Gardó y empieza su oración, con la fórmula de rigor, declarándose inferior a la tarea que le han encomendado.

Después de establecer una relación entre la importancia real y la aparente de este acto, felicita a los que se han desvelado para organizarlo, considerándolo como una manifestación de cultura y como una afirmación de nuestro ideal. Dice que no es sólo la instrucción lo que nos falta, sino la educación, y que la educación cooperatista dará mayor precisión a nuestros principios. Dice que sin esta circunstancia no es posible vivir como cooperatista en la nueva sociedad. La modernidad de nuestros principios, que sólo dictan de mediados del siglo XIX, explica su desconocimiento entre las masas; por esto son necesarios estos actos para difusión de nuestros principios, que sólo da-

vulgar las ideas y seleccionar a los estudiosos. Es preciso—dice—poner en claro lo que se refiere a los principios, lo que es cooperación y cooperatismo.

Sobre este punto se extiende el orador, y en el curso de sus apreciaciones dice: "Nuestras ideas van más aprisa que nuestras obras", lo cual es una notable verdad, cuyo alcance quizás no vislumbra don Eladio Gardó.

Concluye elogiando a "La Dignidad" por su trabajo en pro del cooperatismo, y haciendo alusión a los momentos actuales, afirma que la fiesta que se celebra es un acto de política cooperatista.

El discurso ha sido muy aplaudido. A nosotros nos pareció el parlamento del mantenedor muy poco literario, y por lo tanto muy poco apropiado al carácter de la fiesta. No obstante, como no asistíamos al acto en calidad de crítico, sino de mero cronista, nos abstenemos de todo comentario.

Acto seguido el secretario del Jurado, don Noel García, leyó la Memoria, de la que se desprende que han sido presentados al concurso 131 trabajos, lo que ha proporcionado una tarea abrumadora a los calificadores. Termina haciendo votos por que esta fiesta sirva de estímulo para que otras cooperativas atiendan a organizar esta clase de certámenes.

Luego pronuncia el fallo del Jurado atribuyendo la flor natural a la poesía "Alegoría de setembre", de don Amat Gasálvez, de Sabadell. El poeta es recibido con grandes aplausos y acompañado por el Jurado y por los organizadores se dirige a recibir a la reina de la fiesta, la encantadora señorita Dolores Díez Valls, la cual hace su entrada en el salón a los acordes de una marcha apropiada, del brazo del poeta y seguida de un séquito de bellísimas damiselas ataviadas de ricas "toilettes".

En estos momentos de la fiesta culminó el interés del auditorio femenino, lo que es natural. Hemos de hacer constar que esta parte espectacular estaba organizada con toda propiedad.

Instalados de nuevo cada cual en su sitio, el poeta leyó la poesía premiada, que fué escuchada atentamente y largamente aplaudida. Luego fueron leídas las poesías que merecieron accésit, que fueron: "Ets meva", "Germaine", de J. Prous y Vila, y "La parábola del Amor", de José Granger.

A continuación fueron atribuidos los demás premios por el orden siguiente: 2.º (trabajo doctrinal, en prosa), a J. Gardó; 3.º (composición en verso), a Celestino Ventura; 4.º (en prosa), a Ricardo Caballera; 5.º (verso, festiva), a Vicente Andrés;

6.º (doctrinal, en prosa), a Celestino Ventura; 7.º (verso, festiva), a Martín Raventós; 8.º (doctrinal), a J. Gardó; 9.º (poesía), a Rafael Gratacós; 10 (doctrinal), a Salvador Majó; 11 (poesía), a Arturo Brotons; 12 (cuento para niños), a Francisco Medinas; 13 (poesía), a Rafael Gratacós; 14 (doctrinal), a J. Gardó; 15 (poesía), a Joan Puig; accésit al premio 15, a Hermenegildo Barrofet; 16 (doctrinal), a Manuel Tolosa; 17 (poesía festiva), a Vicente Andrés; 18 (poesía), a Domingo Llausá; accésit al premio 18, a Juan Garau; 19 (prosa), a Pedro García Perramon, presidente de la sucursal núm. 3 de "La Flor de Mayo".

Fueron leídos sólo los trabajos en verso y los que tenían un carácter puramente literario. Aun así el acto se prolongó hasta última hora de la tarde. Al final, cerró el acto el presidente del Jurado, compañero Victoriano Rodríguez, leyendo un discurso de gracias apropiado a la fiesta.

Los invitados, los poetas y concursantes, Jurado, Junta directiva y Grupo pro cultura, se reunieron al final en un exquisito lunch ofrecido por la reina de la fiesta. Fueron unos momentos agradables, transcurridos en un ambiente de gracia y de alegría—de los cuales guardarán un buen recuerdo todos los que asistieron—, y remataron cumplidamente el certamen literario-cooperatista que "an bien han sabido organizar los compañeros de "La Dignidad".

**Notas varias**

Como uno de los resultados prácticos conseguidos con la asistencia de los sindicatos agrícolas catalanes a la E. I. C. O. S. de Gante, nos place hacer público que es probable que se realicen importantes exportaciones de los productos que fueron expuestos en nuestro stand.

Hace algunos días salió para Bélgica, Suiza y Holanda, una Comisión formada por representantes de Sindicatos Agrícolas de Cataluña y de Bodegas Cooperativas valencianas para hacer los trabajos necesarios al objeto de que los vinos, aceites y frutos de dichas organizaciones tengan colocación en el mercado de dichas naciones.

La Federación Regional ha hecho cartas de presentación dirigidas a la cooperativa Vooruit, Almacén al por mayor de Amberes y otros, para que dicha Comisión sea atendida.

Obra en nuestro poder el informe que sobre Casas Baratas emitió el teniente de alcalde de nuestra ciudad señor Salas Antón. En el mismo defiende su tesis de la municipalización de la vivienda y las razones en que la funda, que son, a nuestro juicio, acertadas, por lo que compartimos la opinión del señor Salas.

Mas como una cosa es teorizar y otra practicar, esperamos conocer el Reglamento para la aplicación del proyecto, para decir nuestra opinión definitiva sobre el mismo.

Nuestro colaborador y amigo señor don Francisco Montalvo ha publicado un folleto titulado "La labor cooperatista de Rivas Moreno".

Consta el librito de 21 páginas y va precedido de un retrato del fecundo escritor y propagandista.

El señor Montalvo da a conocer toda la labor cooperatista del señor Rivas Moreno, tanto en su gestión personal, fundando entidades, como en su aspecto intelectual de teorizante de la cooperación. Aunque no hemos de repetir lo que ya hemos dicho alguna vez del señor Rivas Moreno, esto es, de que el "espíritu" de su cooperatismo no es el nuestro, no dejemos de reconocer su actividad y creemos laudable y de justicia que se dé a conocer la labor de los que trabajan por la cooperación, aunque no sean todos de un mismo campo o tendencia.

Probablemente las cooperativas suscriptoras a nuestro periódico, recibirán un ejemplar del folleto a que hacemos referencia.

Aunque no con la celeridad que nosotros desearíamos, van abriéndose paso nuestros ideales, y van fundándose por estos pueblos nuevas cooperativas cada día.

Claro que nuestro deseo sería ver que aumentara el número de socios de las entidades ya existentes, en lugar de crearse otras, pero del mal aceptamos el menor.

Actualmente se hallan en el Gobierno civil, para su aprobación, los Estatutos de la Cooperativa Agrícola y de Consumo de Masquefa, que se ha fundado bajo los auspicios de la Federación Provincial de Barcelona.

También sabemos existe el propósito de fundar una cooperativa en Santa Coloma de Gramanet y otra en San Adrián.

Como sea que en Santa Coloma de Gramanet existe ya la cooperativa La Coloma, la F. P. realiza gestiones para que estas dos cooperativas sean sucursales de esta última.

Parecidas gestiones realiza la Federación con un grupo de rebassaires de Torrá ya que tienen el propósito de constituir una cooperativa, teniendo en cuenta que en dicha población existe ya la Cooperativa del Sindicato Agrícola.

El día 17 del actual visitaron al señor Aunós, subsecretario del Ministerio de Trabajo, una comisión compuesta por los compañeros Valls, de la Flor de Mayo, Calderón, de la Sociedad Cooperativa Farmacias Populares; J. Bergés, de Farmacia Popular de Mataró y Durán Guardia, secretario permanente de la Federación Regional.

Expusieron los comisionados al señor Aunós la necesidad que hay de que esto antes se estudie y apruebe el proyecto de Ley de Cooperativas, para que terminen las sentencias capciosas de la ley de la tribuación de las cooperativas. También llamaron la atención del señor Aunós acerca de la R. O. publicada el día 3 del actual, en la que se niega derecho a las cooperativas de establecimientos farmacias, asunto del que en otro momento ocuparemos extensamente.

El señor Aunós prometió a la comisión que se interesaría por ambas cosas.

Como ya publicamos en la prensa local, la Federación Provincial ha recibido un buen número de cartas felicitándole por la iniciativa puesta en práctica de la compra colectiva de 60 tinelladas de azúcar. Todas ellas se alienta a la Junta de la Federación a proseguir por este camino el objeto de que pase a ser una realidad las compras en común entre las cooperativas de la provincia.

Agradece la F. P. las felicitaciones recibidas, pero a ello no puede dejar manifestar que este ensayo de compra común no puede repetirse en la misma forma. Nosotros no admitimos el sacrificio de éxito a una operación comercial que debiera haberse realizado en cinco o seis días y que ha tardado varias semanas.

Si en realidad se siente la necesidad mancomunada la potencialidad de compra de las cooperativas de la provincia, forzoso crear o dar forma a los medios necesarios para ello. Ahora las cooperativas tienen la palabra. Y que se demuestre, pues, que no estamos de ello del todo convencidos, de que las cooperativas sean asociar su fuerza de compra propia voluntad y libremente, no por necesidad y por circunstancias del momento.

La Junta de la Flor de Mayo ha recibido la comunicación siguiente, dirigida al presidente de la misma:

"Honorable senyor: "En la reunió General extraordinaria celebrada per aquesta Societat Cooperativa, per acordar la seva dissolució i liquidació, en agraïment i justa correspondència a la utilització del local de la sucursal núm. 6 gratuïtament, coneixent-ne altra part el funcionament del fons de liquidació i Vellesa que té format la Societat Cooperativa "La Flor de Mayo", que vostè tan dignament presideix, és presentada i aprovada per unanimitat la proposició que segueix:

"Que igualment, en compliment dels Estatutos, una vez hecha la liquidación y sufragados los gastos que ocasionen la misma, se destine el sobrante de los muebles a la Sociedad Cooperativa "La Flor de Mayo", para sus fines económicos sociales, tanto por ser éstos más en relación con la "Mutua Constructora" como para corresponder a las condiciones que ha tenido con nuestra Cooperativa, y especialmente la de proporcionar a la misma local social gratuitamente."

"Aquesta Comissió, al tenir l'honor de donar compliment a l'acord abans dit, adjunta la quantitat de pessetes 5000 producte sobrant de la liquidació de la "Mutua Constructora", junt amb l'arxiu i llibres existents en la secretaria de la Sucursal núm. 6, fent-ho amb la gran satisfacció.

"Aprofitem aquesta avinentesa per saludar-li i quedar de vostès atents i seguidors.

"Barcelona, 16 de setembre 1924. Per la Comissió. El Secretari, Albert Blanch.—V.º B.º, El President, Josep Serra.—Sello de la Sociedad Cooperativa Mutualista "La Mutua Constructora".